

BÁCSKAI HIRLAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Nyilttér soronkint 20 krajczár.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca Vojnich-palotában

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Megjelenik minden hétfőn délben, szordán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:
Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatársak:
Dr. RÉVÉSZ ERNŐ
KONDOR OTTÓ

Társzerkesztő:
Dr. BLAU GÉZA

Hirdetési díjak:

a 16 részre felosztott oldalon
egy hely — a 30 kr kinevezési bé-
lyegilletékek egygyütt — 1 frt.
1/4, 1/2 vagy egész évi hirdetések-
nél árkéldvezmény.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnich-palotában

Adóhátralékok.

A legutóbbi közigazgatási bizottsági ülésen a pénzügyigazgatóság azzal fenyegetett, hogy tekintettel arra, miszerint Birkáss Lajos adótanácsnok a többször adott szigorú utasítások ellenére a hátralékos illeteket és adókat a kívánt mértékben be nem hajtotta — ezen hátralékos adók behajtása a közigazgatástól elvonassék és azzal egész egyszerűen direkte állami közegek bizassanak meg.

Amint már mult számunkban erről a dologról referáltunk a közigazg. bizottság ezt a javaslatot elfogadni hajlandó nem volt és az egész bizottságban a pénzügyigazgatón kívül a javaslat pártolásra nem talált, — hanem figyelembe vették a főispán érveit és a pénzügyigazgatóságot a helybeli viszonyoknak megfelelő újabb javaslat beterjesztésére utasították.

A pénzügyigazgatói javaslatot mi helyesnek nem találjuk. Elsősorban is azért, mert az adóbehajtás arányos utját teljesen szem elől téveszti.

Ha nagyobb mérvű adóhátralék jelentkezik, bármennyire is azt akarja

valaki állítani, hogy ez nagyrészt a behajtó közegeknek vagy mulasztásán vagy jóakarátán mulik, tagadhatatlan, hogy annak valódi oka mégis csak a lakosság anyagi viszonyainak súlyosságán mulik, mert a legtöbb ember, ha anyagi viszonyai megengedik már csak azért is fizet, hogy a zaklatástól szabaduljon.

De az idén és ezt hangsúlyozással mondjuk, amikor a vagyonosabb osztály is mondhatni, hogy szük pénzügyviszonyok között van nagy igazságtalanság volna azt kívánni, hogy az esetleg évek óta elmaradt hátralékok éppen ebben az évben és pedig 15 nap alatt rendezze a polgárság.

Ettől is eltekintve konstatálta a közigazgatási bizottság, hogy az adófizetéseket a szigorubb behajtási rendeletek óta aránytalanul nagy mértékben teljesíti is a polgárság és így sokkal valószínűbb az, hogy a fokozatos behajtás jó eredménnyel fog végződni, mintsem attól kellene tartani, hogy a behajtás a már megkezdett mérvek között eredménytelenségre fog vezetni.

Másrészt pedig az idén, amikor már szomorú faktum az, hogy az adóbe-

hajtásokat különösen az alsóbb néposztálynál sok megyében teljesen fel kellett függeszteni, egy cseppet sem látszik indokoltnak a pénzügyigazgatóság eljárása, annál is inkább, mert ugyan ki tudná azt beigazolni, hogy a mi megyénkben és különösen a mi városunkban valami kivételes jó gazdasági esztendő volt és hogy városunk polgársága az idén könnyebben fizet, mint az ezt megelőző években?

S ugyan mit szóljanak azok, a kik illetekkel vannak hátralékban, különösen olyan illetekkel, amelyek csakis a finantzseniálitásnak és a leleböngészések eredményei.

Ezekre nézve bizony elég istenaldása az, hogy biztos tudatában vannak annak, hogy azokat az illeteket és nyolczszorosan sokszorosított birságokat fizetniök kell, hogy azt a fizetést éppugy mint a halált ki nem kerülhetik.

Ezeknek egyetlen vigaszuk csakis az a kíméletesség lehet, amelyet a behajtás körül tanusitanak irántuk.

Ha a pénzügyigazgatóság javaslata elfogadtnék, meg vagyunk győződve arról, hogy a transferáló kocsik nem

TÁRCZA.

Nagyságos asszonyom!

Megbocsát nagyságos asszonyom, hogy a mult levelemben jelzett folytatástól egy kissé eltértek és visszatértek még egyszer az oszonnákra — illetőleg áttértek azokra a szapulásokra, amelyeket a megejtett oszonna után a távozó társasága mindenkor háziasszonyok ellen tart és áttértek a mi társadalmi életünk egyik nélkülözhetetlen kiegészítőjére: a frizérnökre.

Bocsánatot kérek nagyságos asszonyom, hogy közbenszólólag azt kérdezem Öntől, hogy van e frizérnöje?

En ismerve ngos asszonyom díszes frizuráit abban a föltevésben vagyok, hogy van.

No már most, ha kedden délván ön akár milyen oknál fogva nem volt azon az oszonnán, ahol csak a társaság krémje volt együtt de ahol igazi krém nem volt — mert hiszen most csak a kávé és a koppasztott gesztenye járja — vajjon nem kérdi ön először is azt a frizérnödtől, hogy ugyan mit halloott a tegnapi esteli „jour“-ról és nappali soaréről?

Illetőleg ön nem is kérdezi, mert a frizérnök nem oly természetűek, hogy előbb kérdéseket várjanak, felelnek azok kérdések nélkül is.

Nemde a frizérnök ilyenkor nagyon bőszesen tud referálni, mindenről a mi volt és ami nem volt, hiszen utóvégre a frizérnök sem éppen csak arra való, hogy csak fészüljön.

Az ön frizérnöje is bizonyára tudja azt, hogy az az oszonna valóságos botrány volt gasztronómiai szempontból, hogy az almához betálat birsalmasajton, mely állítólag az idén készült még a tavalyi pókháló rajta volt, hogy a dunszt éppenséggel élvezhetlen volt, hogy a cselédnek mikor szervirozott meglátszott, hogy még elegáns helyen nem szolgált, hogy a gyerekek olyan végtelen sikoltozást vittek végbe a szomszéd szobába mintha csak elevenen nyuzták volna őket, hogy a padló petroleummal lett föleresztve, hogy a háziasszony folyton a Gazi zenészet talantumáról és a jégkár ellen már előre is biztosított még csak ezental beültetendő 3 kapa szőlő jéről beszélt, és hogy végül épen nyolczszor mesélte el, hogy az ő férje a születés napjára öt 56 forint 17 krajczár készpénzzel egy

tuczat padlóruhával és egy pár kimenő téli filzkesztyűvel lepte meg.

Ezt persze mind tudja a frizérnök; és mért ne tudja, mikor az egész városban másról sem beszélnek?

Beszélnék még másról is, ami ezzel az oszonnával kapcsolatos.

Azt mondják, hogy a háziasszonyoknak ez volt az utolsó oszonnája mit adott, — mert már füléhez jutott az, hogy alig volt a társaság az utcasarkon, mikor megállottak és egyhangulag azt mondták, hogy a házi asszony nagyon megeröltette magát, mert egy rothadt alma sem volt ez alkalommal az oszonnán és hogy az egyik szervizist kiköcsönözte.

Egy másik frizérnök ezt a hirt teljesen megczáfolja; no de hát mindenkire nézve a saját frizérnöjének a véleménye az irányadó.

A sajtótörvény tudniillik a frizérnök külön véleménynyilvánítási jogát sem korlátolja, és ez annak a törvénynek a legnemesebb intézkedése.

Mert mit érne az ő működésük a nyílt és szabad kritika nélkül?

Ők élnek is ezekkel a jogokkal és ennek

győznek a városházára vinni különösen a nép teje alól elszedett vankosokat.

A közigazgatási bizottság tehát a méltányosság szempontjára helyezkedve nemcsak emberi kötelességének tett eleget, de egytuttal gyakorlati szempontból is a lokális viszonyoknak megfelelőleg járt el, amikor a tulszigoru pénzügyigazgatósági javaslatnak opponált!

A közönség figyelmébe,

Városunkban az utoljótól hét folyamán a veszétség a kutyák között nagyobb mérvben lépett fel s a rendőrkapitányság ez okból egy «Hirdetmény»-t bocsájított ki, melyet alább közölünk s a város közönségének különös figyelmébe ajánlunk.

A veszétség ebek garázdálkodásának legutóbbi áldozata Baits Margit, Baits J. helybeli szabómesternek 14 éves leánya, a kit a rendőrkapitányság csütörtökön este szállítottott fel Budapestre gyógykezelés végett.

Hivatalos adatok alapján e helyütt felemlítjük, hogy Szabadkán 1897-ben a mai napig 14 veszétség történt és a rendőrkapitányság nagyon is helyesen járt el akkor, a mikor a városi kutyapezcért szigoruan utasította a kóbor és szájkosár-nélküli kutyák összefogdosására.

Előfordultak, sőt még ma is előfordulnak esetek, hogy az elfogott kutyák gazdái visszakövetelik kutyáikat, a mit azonban már csak azért sem teljesíthet a kapitányság, mivel az összefogdosott kutyák mindannyian egy ketrecbe zártnak s így könnyen megeshetik, hogy az egészséges kutya a ketrecben egy esetleges veszétség kutyá által megmaratik s kiadása után gazdáját, vagy annak hozzátartozójának valamelyikét megharapja s kész a veszédelem, a melyért a felelősséget a rendőrkapi-

közönhető, hogy addig semmi sem igaz, amíg azt a frizérnök nem mondja.

Newton mikor két-heti gondolkodás után kisértette hogy 2 meg 2 az négy elhivatta a felesége frizérnökjét és akkor megtudta pár nap alatt az egész művelt világ.

Lehet hogy Newtonnak felesége se volt, de akkor bizonyára elment a szomszédba és ott mesélte azt el.

Ők tehát az igazságnak a szószólói és éppen úgy ahogy fel tudják tűzni a frizurát egy pár tüvel éppúgy a legnagyobb újdonságot is elrendezik, megfésülük és élvezhető formában tűzik tel az emberiség koponyájára.

Mit szól nagyságos asszonyom ehhez a nagy hideghez — hogy már muffal is kell járni?

Milyen hatással van ez a hideg az ön kedélyére és minő hatással lehet ez a hideg Fülekiné ó nagyságára, aki azt mondotta, hogy az idén a légfűtést fogja bevezetni terméjbe?

S mit szól ahhoz, hogy Kerepesiek a vilányt bevezették és most a luszterokat nem akarják feladni mert kauziót kérnek tőlük?

Es mit szól ahhoz, hogy Habarékiek kitápettálták az ebédőjüket és alig egy hétre utánna a háziúr kitette őket a lakásból?

Ha mindezekre nézve felvilágosítást akar nyerni, forduljon a frizérnökjéhez.

Kézcsókál **Rekoneszász Bonő.**

tány a legiobb akarat mellett sem vehet magára.

A kutyák tulajdonosai tehát ugy önmagukra mint családtagjakra, nemkülönbön városunk lakosságára nézve nagyon is helyesen és üdvösen cselekednének, ha kutyáikra — legalább addig, a míg a veszétség tart — szájkosarat tennének.

Az erre való utasításra vonatkozólag am szolgálon maga a «Hirdetmény» melyet a rendőrkapitányság a közelmúltban kibocsájított.

Hirdetmény.

A város területén az utóbbi időben több veszétség kutyá kóborolt, melyek több embert martak meg s miután ennek folytán a városban több veszétség gyanuja alatt álló kutya kóborol, ez okból az 1888. évi VII t. cz. 68. §-a s illetve az ezen törvény alapján ^{40000/1888} szám alatt a nagymélt. földmívelés, ipar- és kereskedelmügyi m. kir. miniszterium által kibocsájított rendelet 188. §-a alapján elrendelem, hogy a város kül- és belterületén lévő valamennyi —

bármely fajú kutyaától számítva 80 napon keresztül megköve tartassék, az így megkövített kutya különösen friss vízzel jól elláttassék vagy pedig harapás ellen biztos szájkosárral elátva zsinóron vezettessék,

mivel az ezen rendelet ellenére szabadon eresztett kutyák minden tekintet nélkül kiirtatni, tulajdonosaik pedig a törvény 145-ik §-ának i) pontja alapján a kutyák elhanyagolása esetén is 100 forintig terjedő pénzbüntetéssel fognak büntettetni.

Tekintve pedig azon körülményt, hogy a jelen év folyamán a város területén több egyént martak meg a veszétség ebek; a fentebb közölték újból, legszigorubb szemmel tartása mellett arra is figyelemessé teszem a nagyközönséget, hogy bármely állaton észlelt minden gyanus megbetegedési eset a rendőrkapitányi hivatalnál az idézett törvény 149. §-a értelmében 300 forintig terjedhető pénzbüntetés terhe alatt azonnal bejelentendő. Szabadkán, 1897. október havában.

Szalay Mátvás rendőrkapitány.

Különfélék.

— A „Bácsbodrogh vármegyei tanító egyesület” szabadkai járásköre f. hó 8-án tartotta meg tisztújító ülését a belvárosi elemi népiskola dísztermében. — A választás napjáig a tanítók többsége az elnöki tisztségre Meznerics Ferencz személyében állapodott meg. Nagy meglepetést keltett azonban a választás napján, hogy a népiskolai igazgató vezetése alatt egy új párt keletkezett, mely néhány szótöbbséggel győzött és elnöké Kovács Mihály tanítót választotta meg. Az elkeseredettség mind a két párton lehetett, mert mindkét oldalról más más világításban küldötték be lapunknak a választási mozgalmakról szóló jelentéseket, — de azt hisszük hogy mindkét pártnak szíveséget teszünk, ha csupán az eredmény felszólására szorítottunk. A tanítói testület minden egyes tagja sokkal nemesebb hivatást tölt be és sokkal közelebb áll hozzánk már nagyobb szerű közművelődési hivatottságánál fogva is, semhogy a pártoskodásokat ami a békés összetartás rovására van a nyilvánosság előtt kiszínezzük. Mi ugy azoknak, akiknek többséget sikerült elérniök csak azt kívánjuk, hogy a nagy czélt tartva szem előtt mindig kiváló hivatásuknak éljenek és az egyetértést ha az bármikor oknál fogva is meglazult barátsággal és jóakarattal helyreállítsák.

— A közigazgató: fegyelmi ülés. F. hó 12-én a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya ülést tartott, mely alkalommal Jandek Mátvás főlevéltárnok, Kernyajszki Puskás Demeter rendőrbiztos és Csajkás András adóvégrehajtó fegyelmi ügyeivel foglalkozott, kik mindannyian már előzetesen föl lettek függesztve. Annak előrebocsátásával, hogy Jandek Mátvás fegyelmi ügyének tárgyalása oly feltűnő hosszú időre maradt, hogy annak tendenciózus mivolta elől elzárkózni alig lehet, egyszerűen ismertetjük, hogy a fegyelmi választmány Jandek Mátvást, a ki iratók eltűnése folytán hanyagság, Jakobcsits Gyula volt főjegyző irányában tanusított engedetlenség és hivatali titok megszegésének súlyos bűnhalmazatával volt vádolva, 500 frt. pénzbüntetésre; Kernyajszky Demeter rendőrbiztos, a kinek nem épen épületes szereplésével lapunk hasábjain már egyizben foglalkoztunk, és a ki azzal volt vádolva, hogy korcsmai verekedésben tényleges részt véve, kardot rántott, hivatalvesztésre. Csajkás András adóvégrehajtó pedig följobbvalója, Birkáss Lajos adóügyi tanácsnokkal szemben tanusított engedetlensége miatt 50 frt. pénzbírságra ítélte. Az érdekes fegyelmi tárgyaláson Schmausz Endre főispán elnökle a lovich György főmérnök, Békeffy Gyula és Farkas Zsigmond közigazgatási bizottsági tagok és mint előadó Dulich Antal Jenő városi főjegyző vettek részt.

— Kedélyes ácslegény. Antunovits szabadkai ácsmester segédje tegnapelőtt este eltávozva a műhelyből, magával vitte gazdjának szerszámait, melyekkel másnap dolgoznia kellett volna. A reggel is elérkezett, az ácslegény szeretet is volna dolgozni, de mivel pusztá kézzel sem gyalulni, sem furni, sem vágni nem tudott, honn maradt. Gazdája ki a városi főmérnök által munkára volt rendelve, hiába várta legényét, nem jött, de még a szerszámokat sem küldte el. Ugy esett a dolog, hogy az említett este az ácslegény nagyon megsomjuhozott s betért a Novák féle korcsmába egy kis sziverősítőt venni magához. A jóminőségű ital meg is erősítette a szívet, de üres zsebét nem. A jó ital ára fejében azután a kedélyes ácslegény ott hagyta a gazdája szerszámait zálogba. Antunovits mester végre rájött a turpisságra s a rendőrség közbenjöttével visszaszerezte azokat. Kedélyes segédjét pedig kedélyesen elcsapta.

— Vak tüzlárma. Az elmúlt hét csütörtöki napjának déli óráiban jelezve lett, hogy Dr. Szilassi Mór házában tűz ütött ki. A városi tűzoltóság teljes felszereléssel nyomban megjelent a helyszínen, de a bejelentett tűznek nyoma sem volt s az — eddig még ki nem derített helyről érkezett jelzés hamisnak bizonyult.

— Paraszt virtus. Vásárhelyi József szegedi parasztember a pénteki hivatására gabonát hozott eladni, gabonáján tul adva azon hiszemben leledzett, hogy nem parancsol neki sem a bíró, sem az Isten, de még a rendőrség sem s éktelen káromkodások kíséretében dehonesztálni akarta a rendnek egyik éber őrét, aki azonban fölöncsipte a rakoncátlan szögedi atyafit s bekísérte a városházára, ahol megmutatták, hogy neki a rendőrség mégis csak tud parancsolni. Vásárhelyit a rendőrség tetteért megbüntette öt o. ért. forintig.

— Orvvadászok. Rájár a rud az idén, a fészelt orvvadász urakra. Nap-nap után tömegesen érkeznek a feljelentések dr. Herczegh

alkapítványhoz orrvadászattal vádolva azokat, a kik csupa passióból, vadászati engedély nélkül rándulnak ki vadászatra. A tegnapi napon Pérsich Vászó vámtelki, Megyánszky Szávó sebesityi, Dulich Jakab és Dulich András györggyeni, Szilipsz Kázmér sebesityi és Balázs piri György kelebjai lakosokak jelenték fel a vadászterületek tulajdonosait. Hogy a t. orrvadász uraknak a jövőben elmenjen a kedvük a tilosban járni, arról az alkapítvány gondoskodott, amennyiben édes mindannyiukal' érzékenyen megbüntette.

— **Választások.** A helybeli ipartestület f. évi december első felében választja meg elnökét és választmányát, mely irányban az előkészületek már megtették.

— **Dotöréses lopás.** A rendőrségnél tett feljelentés szerint az elmúlt éjjel — eddig még ismeretlen tettesek — feltörték Jakob csits Béla helyb. földbirtokosnak a VIII. körben lévő magtárát s onnan nem kevesebb mint 25—30 mmásza gabonát loptak el. A tettesek a lakat lefeszítése előtt a magtár ajtaját igyekeztek aláánni, de azzal nem boldogulva feltörték az ajtót s kényelmesen senki által sem zavartatva, hordták kocsiszámra a gabonát. A rendőrség erőiesen nyomoz, de eddig a tettesek még nem kerültek hurokra.

— **Vágóhidunk állapota.** A városi vágóhid tudvalegőleg már ide s tova egy év óta víz nélkül használatik, a mely állapot nem csak közegészségi, de köztisztasági szempontból is, immár tűrhetetlen. Hónapokkal ezelőtt elromlott a vízvezeték gépezete s a levágott állapotok vére és maradéka, ott feneklett a padozaton s még ma is ott feneklik, terjesztve mértföldekre az egészségtelen bűzhődöt illatot. A városi tanácsnak a vágóhid illetén állapotáról rég idők óta tudomása van, annélkül azonban, hogy ezen kárhözátandó állapotokon változtatna vagy javítana. Sem az elromlott gépezet nincs kijavítva, sem egy új gép beszerzésére eddigéig egyetlen komoly lépés sem tétetett. Vajjon mikor fog a tettes tanács ez irányban intézkedni, elejét veendő egy elkerülhetetlenül bekövetkezendő ragályos betegségnek? Semmiesetre sem volna áldatlan dolog, ha a költségvetésben ezirányban is intézkednének.

— **Talált aranyláncz.** A helyb. Takarékpénztár »Zalogházi osztálya«-ba tegnap dél előtt beállított egy paraszt asszony s előmutatva egy arany női orálánczot, felvilágosítást kért arra nézve, hogy vajjon arany-e az? — A zalogház tisztviselőjének gyanus volt az asszony viselkedése s beszélőitva az utcán álló rendőrt, az asszonyt az aranylánczozal együtt a városházára vitette. A rendőrség előtt azt a vallomást tette az asszony, hogy a lánczot a Vuits Tivadar tulajdonát képező szállóban találta. — Tekintettel arra, miszerint eddigéig sem a károsult nem jelentkezett, sem ez irányban feljelentés nem tétetett, a rendőrség lapunk útján hozza tudomására az állítólag elveszett aranyláncz tulajdonosának, hogy az a rendőrségnél kellő igazolás után átvehető. A láncz körülbelül 12—15 ctm. hosszú, fonott lánczszemekből áll, végén egy fehér alapu zománcozott kis illatszert korszóval.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Szabó Istvánné csantavéri lakosné — mint levelezőnk írja a napokban megunva ezt a czudar világot, mely bűt és bánatot de örömet sohasem szerez a szegény földi halandónak, elhatározta, hogy egész egyszerűen ketté vágja a nyakát. Hozzá is fogott a „müthézh« s egész kedélyesen fűrészelte is a nyakát holmi életlen rossz kőssel. A fűrészelés egyhangú monoton foglalko-

zása közepette azonban arra a fájdalmas meggyőződésre jutott, hogy bizony az öngyilkos ságnak ez a nemie nem valómi kellemes mulatság. Abbahagyta tehát, s megvetve az ágyát lefeküdt, várva a fűrészelés által okozott könnyű sebek gyógyulását, elgondolkozva a lét és a nem lét örök problémáján.

— **Tüz.** Csantavéri levelezőnk írja I. F. hó 12-én virradóra özv. Tallós Mátyásné csantavéri lakos háza — eddig ismeretlen okból ki-gyulladt és teljesen leégett.

SZÍNHÁZ.

Bánk-Bán. Katona Józsefnek ez a hallhatatlan remek történelmi drámája csütörtökön este került színpadra, a színházban Pálffy Györggyel a nemzeti színház hősszerelmével. Magáról a drámáról nincs mit írniunk, de az előadásról nagyon sok rosszat mondhatunk. Pálffy Györggyről első sorban is azt kell jelezniünk, hogy meghülve, rekedten érkezett már városunkba s ezzel a rekedtséggel lépett fel mint Bánk-Bán, mely szerepben csak akkor tud érvényre jutni a legnagyobb művész is, ha az ahhoz szükséges terjedelmű s hatalmas hang felett rendelkezik. Pálffytól a nemzeti színház hősszerelmétől különben Bánk-Bánt vártunk, ki nemcsak szép színpadi alakjával, művészi modulataival és taglejtéseivel arasson sikert, hanem a legfőbbel, a nélkülözhetetlennel, azzal a hanggal, mely megremegteti a szemlélő szívét s a melynek hatása alatt állva a néző is vele együtt lelkesüljön, vele együtt érezzen. A közönség — mint pl. az első felvonás első jeleneténél láttuk — teljesen közönyös maradt Pálffy játékaival szemben s csak elvétve, felvonások után s egy-két esetben nyílt színen juttatott neki egy kis tapsot. Szépen sikerült — s ezt elvitatni nem lehet — az a jelenete, midőn Melindát megölve hozzák elébe. Ezt művésziesen játszotta meg Pálffy s visszaidézte emlékeinkbe a meghaldogult Nagy Imrénének hatalmas művészi tehetségét. — Maga a fővárosi sajtó, mely előtt Pálffy két nappal azelőtt játszotta el Bánk-Bán szerepét, sem acceptálta az ő alakítását, holott akkor talán még csak nem is volt rekedt. A vidéki színészet bármely színpadján egyik legjelesebb hősszerelmesnek lehetne elismerni, de mint az ország legelső színházának hősszerelmese — ki vidéki vendégszereplésre indul, hogy a valódi művészetet bemutassa — nem adózatunk neki elismeréssel. Hatala Györggyike Melinda szerepében igen gyengén játszott s az egész est folyamán szemmel láthatólag izgatott volt olyannyira, hogy szerepét sok helyütt csak alig hallhatólag tudta elmondani. Lányi Irma (Gertrudis) kivált ez este. Szerepét tudta, határozottan és ügyesen játszott s ezzel hatást is keltett a nézőtérben. Lomniczy Béla Peturbán szerepét egyszerűen agyoncsapta. Hangjánál volt ez a mi sokoldalú színésziünk, de minden hanglejtést mellőzve, lekiabálta szerepét. A többi kisebb szereplőket is megbabonázta a nagyon rossz játéka s így akarva, nem akarva, hozzájárultak ahhoz a kellemetlen dologhoz, hogy ez előadásról csak kevés jót írhasunk.

Essex gróf. A hatvankilenc éves Erzsébet a lázadó Essex gróftól, szeretőjét lefejezteti, mert nem tudja megbocsátani kegyeltjének azt, hogy észrevette, miszerint ő, a királynő, a ki 30 esztendőig uralkodott — nemcsak országa — de a férfiszívek fölött is: vénül és csókja már nem édes; nem tudja megbocsátani: hogy a fiatal Rottland grófnőt szereti.

A vendég művészt illeti az első szó s sajnos nem dicsérhetjük meg őt. Hisz sokat betudunk mi rekedtségének is, de akiről a színpad azt hirdeti, hogy »a budapesti nemzeti színház első hősszerelmes művésze« annak bizony Essex gróftól másként kell megjátszania.

Kedvetlenül játszotta le végig egész szerepét Pálffy ur és ennek folytán a közönség sem tudott lelkesülni egész este; aminek nemcsak a mi színészeink voltak az okozói.

Sajnos, s ezt konstatálnunk kell, hogy még a vendégművész ur jeleneteiben is voltak olyan epizódok, amelyek a tragédiát majdnem komédiává degredálták és a közönség nem egyszer tört ki hangos nevetésbe a legghatásosabb jeleneteknél.

Erzsébet királynőt Makó Aida személyesítette. Igyekezett szerepének megfelelni, de éppen mert »nagyon igyekezett« — nem mondhatunk róla sok jót.

Erzsébet 69 éves volt akkor, midőn Essex gróftól lefejeztetett. A mi művésznőnk szép, nagyon szép volt mint Erzsébet, de meghamisította a történelmet, amikor egy alig husz esztendő fiatal leánya képében személyesítette a rohamosan vénülő szépséges királynőt.

Ennyire hiúnak még sem szabad lenni bájos Erzsébet!

Boross Ferike (Rottland grófnő) eszesen játszott s talán ő volt ez este az egyedüli, a kiről dicsérőleg emlékezhetünk meg. Jó volt Tábori Emil is, aki Jonathan hálás szerepét játszotta.

A többi szereplők játéka szögletes s minden hatás nélküli volt s mindezeket kivül még szerepüket se tudták.

Élénk derűtséget keltett — sajnos — a harmadik felvonás végjelenete, amikor a meggyalázott büszke Essex háborút izen a királynőnek, felhívja barátait a harozra és az ő barátai — a háttérben a falhoz dőlve összefont karokkal álmódoznak! Drámában, ez elég kedélyes jelenetnek mondható.

Törvényszék.

Az özvegyasszony haszonélvezete. Ifkovits Ivándéki Simon panaszt tett a szabadkai törvényszéknél Szekenderovits István, János, Anna, Jakab és özv. Szekenderovits Midóné ellen azon az alapon, hogy az előbbieket a realjuknagyanjuk után örökségképp szállott vagyon nekik tehermentesen eladták, ennek daczára ő azonban a megfett hagyatéki tárgyalás alkalmával az ingatlan vagyon özv. Szekenderovics Midóné haszonélvezeti jogával megterhelve adták át maguknak bíróság, úgy hogy panaszos ennek folytán a vagyonnak birtoklásától elesett, Minthogy azonban az adásvévesi szerződést özv. Szekenderovics Midóné alá nem írta, és így semmiféle bizonyíték nem merült fel arra nézve, hogy az özvegy az őt törvény erejénél fogva megillető haszonélvezeti jogról lemondott volna, a törvényszék az összes vádlottakat a közbizalomhamisítás bűntettének vádjával felmentette. A panaszos és a vádhatóság felebezést jelentettek be.

A hamis kötvény. Miatovics Lázár egy 6400 frtos kötelezvény alapján pert indított özv. Branovácsi Vászóné, mint néh. Branovácsi Vászó örököse ellen, a ki a tárgyaláskor a kötvényt és az okírást hamisnak deklarálta. Birválszki Koszta és Kozarszky Pál azonban a kötvényt és aláírást mint tanuk valódinak nyilvánították. Az özvegy most feynyitő feljelentést tett a három nevezett egyen ellen okíráthamisítás és hamis tanuzás bün-

telte miatt, de miután Birvászky Koszta a vizsgálat folyamán elhalt, a törvényszék csak a másik kettőt vonhatta felelősségre. Minthogy azonban nem merült föl bizonyíték arra nézve, hogy a produkált magánokirat hamisítás volna. és a végtárgyaláson maga a panasztévő is odanyilatkozott, hogy a kölvényről semmi tudomása nincs és a vádlottak fenyítését nem kívánja, a bíróság azokat felmentette. A felmentő ítélet nyomban jogerőssé is vált.

KIADÓ ES LAPTULAJDONOS:

Krausz és Fischer könyvnyomdája Szabadkán.

Tánciskola megnyitási hirdetemény.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy

👉 tánciskolámat 👈

a Hungáriából a „Pest” szálloda nagytermébe helyeztem át, a melyet f. évi november hó 14-én, ma vasárnap egy **nagyszabású táncmulatsággal** megnyitok. Belépti díj 30 kr. Kisérő szülők nem fizetnek. Kezdeté esti fél 8 órakor.

Beiratkozni lehet a tánciskolába mindennap d. e. 11—12 ig, valamint este a tánciskolában. Oktatásban részesülnek mindennap a fent említett helyiségben a deákok d. u. 5—7-ig és a felnőttek este 7—10 óráig.

Minden csütörtök, vasár- és ünnepnap nagy tánczoszoru tartatik, melyre különösen felhívom a nagyérdemű közönség b. figyelmét.

A n. é. közönség becses támogatását kérve maradtam tisztelettel

Landau Lázár

okl. tánczitanító,
a magyarországi tánczitanítók egyesületének választmányi tagja.

716./1897. szám

Árverési hirdetemény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. év LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 16326/897. számú végzése által a biharmegyei kereskedelmi ipar és termény-hitelbank nagyváradi czég javára Schulhoff Hermann szabadkai lakos ellen 200 frt. — kr. tőke, ennek 1897. évi március hó 15-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 26 frt 30 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bírónilag lefoglalt és 417 frt — kr-ra becsült zongora és házi butorokból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 26497/897 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán I. kör 88. sz. a. leendő eszközlésére **1897. évi november hó 19-ik napjának d. e. 11 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1897. évi nov. hó 5.

Bendé Ignác,
kir. bír. végrehajtó.

1970 sz.

Hirdetemény.

A kalocsai érsekuradalmi igazgatóság közhírré teszi, hogy az érsekség tulajdonához tartozó és Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megye alsó részében a Duna mindkét oldalán fekvő dunai erdőkben 1897. évre üzembertileg kijelölt vágásokból az alábbiak zárt írásbeli ajánlatok mellett vágásonkint eladatni fognak.

Minden egyes vágásra külön ajánlat teendő, egy vállalkozó azonban több ily ajánlatot egy levélbe is foglalhat.

Ezen ajánlatok 10% bánatpénzzel ellátva

1897. évi november hó 24-ik napjának reggeli 10 órájáig

az uradalmi igazgatóságnál nyújthatók be.

Az árverési feltételek az uradalmi igazgatóságnál és az erdőmesteri hivatalban megtekinthetők.

Az eladandó vágások a következők:

Sorszám	A vágás megnevezése	A vágás területe		A vágásban megmaradó magfák	Jegyzet	Becsár	
		kat.	hold			frt	kr.
1	Gogai 40 éves vágás	38	00	22		5255	40
2	Karaszai 40 " "	9	08	minden tölgy		894	40
3	Rezeti " " "	14	09	34		3606	30
4	" 20 " "	29	12	minden tölgy		6154	—
5	Csanádi 40 " "	6	00	" "		1030	50
6	" 20 " "	16	17	" "		1023	70
7	Gyűrűsalji 40 é. v.	33	09	134		6671	—
8	Csávolyi 30 éves v.	50	02	—		3562	70

Ebből kiadandó:
Szt. Istv. pléb. 38 erd. öl
Csanádi " 24 " "
" kántor 6 " "
Összesen 68 erd. öl
patronátusi kem. dorongfa

Kelt Kalocsán, 1887. november hó 9 én.

Az igazgatóság.



Varrógép és kerékpár raktár.

Van szerencsém a n. érd. közönség becses tudomására adni, hogy

varrógépraktáramat

a mai kor igényeinek megfelelően

kerékpár raktárral

bővítettem ki. Egyszerűsre a n. érd. közönség becses figyelmébe ajánlom, hogy ugy szobasürgöny, telefon, villámhárító bevezetést mint varrógép és kerékpár javításokat is elfogadok és legutányosabb árban eszközök, miután abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy műhelyemet kellően felszerelve, szakértő egyén működése mellett vezet-hetem. Egyben a n. érd. közönség szives tudomására hozom, hogy

👉 **Viktoria kézi himző gépek** 👈
és mindennemű


varrógép és kerékpár részek

raktáramon találhatóék.

Magamat a n. érd. közönség pártfogásába ajánlván, kitimő tisztelettel

STERN ADOLF,

Főter, Vermes-féle házban, Róth Albert mellett.



Dr. MILKÓ orvos

lakását f. évi november hó 1-től

I. kör Vesselényi-utca 33. sz.

dr. BIRÓ KÁROLY ur
palotájába helyezteát.

Megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Legolcsóbb forrás!

RAKTÁR:
MINDENMŰ ÓRA ÉKSZER

VALÓDI  ÉS CHINA
EZÜST  EZÜST

a legolcsóbb árak mellett

KAPHATÓ

DÁVID VILMOS

UTÓDA

Szabadka, Kossuth-u. (Vojnits palota.)

Órák 2 évi jótállás mellett adatnak el.

Aranyt és ezüstöt a legmagasabb árban veszek.